

我的「神明記事」 - 齊天大聖

依據中研院「文化資源地理資訊系統」的 13837 座台灣寺廟資料庫資料顯示，西元 1895 年前主祀「齊天大聖」的廟宇僅有台南中西區「萬福庵」(1647)、台中清水區「玉聖寺」(1851)二座，直至 1960 年，才有台南安南區的「大聖廟」，迄今(2025)全台計有 19 座寺廟主祀「齊天大聖」。

「在臺灣民間信仰的神祇中，「齊天大聖」的信仰族群或許數量不多，但地位卻十分特殊。這尊神明的由來，源自於中國古典小說—吳承恩所寫的《西遊記》；書中描繪齊天大聖孫悟空神通廣大、掃蕩群魔，一路守護三藏法師前往天竺取經，最後受封成聖。」上面是「國家文化記憶庫」中的文義，大抵忠實反映出台灣「齊天大聖」信仰的實況。

不過，話說從《西遊記》中，哪吒被孫悟空打到負痛逃走，敗陣而回。為什麼「齊天大聖」的信仰族群會比「中壇元帥」少得天差地別？

如果從《西遊記》第四回的內文來看，玉帝招安孫悟空，並封為弼馬溫，掌管天馬。孫悟空起初還挺高興，覺得是個官職。後來向其他天官打聽「弼馬溫」是個什麼官職時，得知這只是個不入流的小官，專門負責養馬，且地位低下，沒有品級，連御史、監察御史都不如，甚至被嘲笑是個「沒實的官品」。孫悟空聽後不覺心頭火起，咬牙大怒道：「這般藐視老孫！老孫在那花果山稱王稱祖，怎麼哄我來替他養馬？養馬者，乃後生小輩下賤之役，豈是待我的？」回到花果山，兩個獨角鬼王拜見道：「大王在天許久，所授何職？」猴王道：「玉帝輕賢，封我做個甚麼『弼馬溫』。」鬼王聽言，又奏道：「大王有此神通，如何與他養馬？就做個齊天大聖，有何不可？」猴王聞說，歡喜不勝，連道幾個「好！好！好！」教四健將：「就替我快置個旌旗，旗上寫『齊天大聖』四大字，立竿張掛。自此以後，只稱我為齊天大聖，不許再稱大王。」

《西遊記》第一百回如來佛祖在眾佛、菩薩、羅漢面前，對唐僧師徒的取經功績冊封「孫悟空，汝因大鬧天宮，吾以甚深法力，壓在五行山下，幸天災滿足，歸於釋教；。且喜汝隱惡揚善，在途中煉魔降怪有功，全終全始，加陞大職正果，汝為鬥戰勝佛。」

因此，如果拜的是《西遊記》裡的孫悟空，就神職神稱而言，應該是用如來佛封的「鬥戰勝佛」而不是兩個獨角鬼王稱的「齊天大聖」。

如果說怎麼會去拜明代吳承恩(1506 - 1582 年)《西遊記》裡寫的一隻猴子？

但這似乎也太看得起吳承恩了。

事實上在元代《西遊記平話》又稱《全相唐三藏西遊記》中，猴行者「齊天大聖」這個稱號已經明確出現，再往前推，南宋《大唐三藏取經詩話》中，孫悟空最早期的原型「猴行者」曾化身為神通廣大的「白衣秀士」，能夠降妖伏魔的性格特徵已經顯現，不過這裡的「猴行者」是法力高強、通曉世事的儒雅文士的智者形象氣息，與《西遊記》中孫悟空早期桀驁不馴、略顯粗野的形象有所不同。

事實上，在這三部可查得到的說書人故事的底本、小說之前，關於猴子崇拜的歷史紀錄，可以追溯到史前時期。

在原始社會的圖騰崇拜中，某些部落可能以猴子為圖騰，認為猴子是他們的祖先或保護神，在新石器時代的遺址中，就曾發現刻有猴子形象的器物或陶塑。在商周時期的青銅器上出現了猴子的紋飾，這些紋飾往往與神聖或禮儀場合相關。甲骨文中有一些與猴子相關的象形文字或符號，雖然具體含義尚有爭議，但可能與祭祀、巫術或對動物的敬畏有關。到了西周至春秋時期的《詩經》有提到長臂猿「獠」、戰國時期的《楚辭》多處提到與山林神靈或魂魄的「猿狖」，楚墓中也曾出土帶有與鎮墓、辟邪或引導靈魂功能的猿猴形象的器物。在楚文化甚至流傳著將猿猴視為祖先的說法，是一種典型的圖騰崇拜表現。

具體來說，猿猴崇拜是有地域性的，主要在中國的南方多山林的楚地、嶺南，猿猴種類豐富，與當地居民生活緊密。楚地的神話、巫術中多有猿猴的身影。在嶺南地區，則有將猿猴作為祖先圖騰的部落。這種崇拜在歷史上持續較久，影響深遠。在西南地區同樣山林密布，猿猴活躍的四川、貴州，如彝族、苗族等少數民族，有與猴相關的創世神話或民族起源傳說，將猴子視為人類的近親或引導者。

在北方地區則可追溯到東漢時期佛教傳入中國，佛教文化中有類似哈奴曼(Hanuman)的猴神原型或具有神性的動物故事。哈奴曼是印度史詩《羅摩衍那》中的猴神，擁有五張臉和十隻手或四張臉和八隻手，與羅剎惡魔羅波那大戰，解救阿約提亞國王子羅摩之妻悉多。隨著佛教在中國鼎盛的唐代時期，哈奴曼與中國本土的猿猴崇拜結合，猴行者、齊天大聖、孫悟空的形象於焉奠定。

寫這麼多，想講的是，下次去齊天大聖廟時會有幾個小問題要先思考：

1. 拜的是明代吳承恩《西遊記》裡的「鬥戰勝佛」？
2. 拜的是元代《西遊記平話》裡的「齊天大聖」？
3. 拜的是南宋《大唐三藏取經詩話》裡的「白衣秀士」？

4. 拜的是魏晉南北朝到唐代佛教哈奴曼(Hanuman)的猴神？
5. 拜的是自己的祖先或保護神？
6. 拜的是更早的自然觀察與神性賦予圖騰與神獸崇拜？

還是說，其實，只是路過大聖廟，進去納涼一下罷了！



萬福庵(1647)臺南市中西區民族路二段 317 巷 5 號

萬福庵奉祀三寶佛、觀世音菩薩及齊天大聖，是臺灣祭祀齊天大聖的開端及本山。原為鄭成功部將阮駿遺孀信佛持齋終老之所。萬福庵廟埕前，有一棵老榕樹，因為樹瘤的形狀像是攀爬的猴群，傳聞因「得著大聖靈氣，漸漸結成樹瘤，影成猴小群」，賜名「猴靈樹王公」，而供奉著齊天大聖。